

盗窃时被堵住 他主动打110算自首吗

法院：主动投案和如实供述 同时具备才算自首

犯罪嫌疑人实施犯罪后因罪行暴露，无法脱身，被迫选择电话报警，可以认定为自首吗？昨天，象山法院的法官和记者说起最近判决的一个案例。

偷窃被抓，他主动拨打了110

某天，毛豆豆(化名)路过象山某出租屋时，发现门锁上插着钥匙，随即开门进入，窃得租客刘女士放在该租房内的床头柜上的女式包1只，内有现金235元。随后，毛豆豆携带窃得的女式包进入楼道公用厕所内翻寻包内财物，被租客刘女士撞见。刘女士一开始未起疑心，回租房后发现自己的包不翼而飞，赶紧返回楼道的公用厕所敲门。

毛豆豆见事情败露，随即将窃

得的包扔出厕所窗外，并将包内窃得的235元冲入厕所马桶内，然后走出厕所。被害人刘女士及其丈夫将毛豆豆堵在门口要求搜身检查，毛豆豆见无法脱身，遂主动拨打110报警，称发生纠纷，需要处理。

毛豆豆被带至派出所后，在民警进行初侦初查和第一次询问时仍不承认自己盗窃的事实，直到被带至派出所接受调查7小时后，才开始交代自己盗窃的事实。

主动投案和如实供述同时具备才算自首

对于自动投案，目前司法实践中，对投案意志和方式上并不是特别苛责，哪怕是犯罪嫌疑人在被迫情况下，不得已投案，一般也认为符合自动投案。投案方式，其可以选择直接方式也可以以间接的方式向司法机关投案，现在比较常见的电话报案，就是直接方式中的一种。但是投案只是条件之一，要认定自首，犯罪嫌疑人还必须及时如实供述自己主要犯罪事实。该要件有两个要求，一是要及时，即第一时间或者较为及时地供述；对于被迫报警型投案，因犯罪嫌

疑人在投案时，没有将自己交审判机关的主观意愿，因此在如实供述犯罪事实时，必须要在第一时间或有效时间内，以此来体现其主动性。这也是本案中毛豆豆是否构成自首认定的关键。二是如实，偏重犯罪事实的客观性。法律不苛求犯罪嫌疑人细节供述的失误，也不为难其对行为性质的辩解。之所以这样，一方面是降低司法机关收集证据、查处犯罪的成本，节约司法资源，另一方面是给予罪犯改过自新的机会。

认定自首对如实供述时效要求更高

回到本案，毛豆豆用手机拨打110报警，貌似是用电信方式向公安机关投案，但是一开始毛豆豆是没有自首的意愿的，而是被迫无奈后拨打的110。

当然，按照现阶段司法价值取向，如果毛豆豆能够在被迫报警下，到了派出所第一份询问笔录中就如实供述自己犯罪事实，认定自首是没有问题的，但毛豆豆被带至派出所后，在第一份询问笔录中不承认自己盗窃的事实，而是直到7小时后才开始交代自己盗窃的

事实。这些足以说明毛豆豆案后存在侥幸心理，企图以抵赖的方式逃避刑罚处罚，因此毛豆豆从投案到供述犯罪事实，都缺乏主动性。

因此，象山县人民法院对毛豆豆盗窃案作出判决，对毛豆豆上述情形下拨打报警电话，不认定为自首。

承办法官表示，被迫报警下必须要第一时间供述自己的犯罪事实，否则不能认定为自首。

记者 王颖
通讯员 赖臣 瞿沙力

余姚六旬老汉砸墙装修 墙体坍塌被埋压砸伤

本报讯(记者 马涛 通讯员 王董) 昨天8点多，在余姚市胜山西路178号一处正在装修的空房内，一面墙体突然倒塌，导致一名六旬老汉被埋压。接到报警后，当地公安、医疗、消防等相关部门迅速赶赴现场进行救援。

据了解，这名老汉姓沈，62岁，当地人。当天早上，他正在自己刚买的一处毛坯房内砸墙装修，结果整面墙发生坍塌，他被巨大的墙体碎块砸中，倒在了地上。好在手机还在身上，他挣扎着拨打了110报警。

民警赶到现场时，沈老汉下半身被埋压，头部、胳膊、脚腕等多处也受了伤，整个人侧躺在地上，动弹不得，不住地喊“腰断了”。民警和随后赶到的消防员，先把死死压住老人腿部的一大块墙体挪开，再清理掉压住他的其他砖石，老汉这才缓过气来，但仍不住地喊疼，随后被救护车送往医院治疗。

记者昨天下午了解到，老人除了腿部和腰部受伤外，并没有生命危险，目前正在住院治疗。

偷贵州腊肉 窃贼被行政拘留10天

本报讯(记者 殷欣欣 通讯员 蒋琴 张奇平) 鄞州东吴的李先生在宿舍门口挂了几大斤腊肉，有近20公斤，这是他春节后从贵州老家带来的。他原本想慢慢享受这家乡味，计划一直吃到夏天。可几天前，他一早起床发现腊肉没了，架子上空空的一块没剩，便报了警。

民警查看监控后发现了嫌疑人的身影，通过走访确定了嫌疑人张某的身份，并在出租房抓获了他。同时，警方在出租房查获了被偷的腊肉。

张某交代，自己从老家回来，因为工资没发手头很紧张，他每天上下班路过一宿舍楼，看到挂在楼道的几大块腊肉，馋得不行。于是，3月14日半夜，张某带上一个编织袋骑上电动自行车出发了。张某将偷来的腊肉藏到房间各处，当然不忘美美享受一番。被警方查获时，腊肉还有17.8公斤。

犯罪嫌疑人张某也是贵州人，最后他因为偷盗腊肉被警方依法处以行政拘留10天。

宁波银行专栏

宁波银行开售柜台债

自2018年2月9日起，宁波银行正式开办柜台债业务，这意味着投资者在宁波银行网点可以进行国债、国开债的认购和债券买卖交易，后续债券交易品种和交易渠道有望进一步扩大。

所谓柜台债，简单而言，是指投资者通过银行网点或电子渠道等方式认购、买卖的记账式国债、政策性银行债券等。记账式国债是由财政部面向全社会各类投资者、通过无纸化方式发行的、以电子记账方式记录债权并可以上市和流通转让的债券。目前在柜台发售的政策性银行债券以国家开发银行债券为主，国开债也被称作“准主权”债券。

柜台债具有安全性高、收益稳健、投资起点低、流动性强、选择灵活等特点。柜台债的主要品种——国债、政策性银行债券，具备国家信用或准国家信用等级，信用等级高，收益有保障，个人和公司都可以认购。柜台债认购起点为100元面值，与个人理财产品5万元和公司理财产品10万元的起购标准相比，投资门槛低。以宁波银行最近发售的五年期国开债(代码：180204)为例，其票面利率4.69%，认购起点金额仅为100元。柜台债期限灵活，可一级认购的柜台债以1年、3年、5年、7年、10年等标准期限为主，可二级买卖的柜台债期限选择则更为多样化。柜台债选择灵活，可以持有到期，获取稳定的收益，也可以选择二级市场交易，变现能力强。

宁波银行始终规范、稳健地开展各项债券业务。一级市场方面，宁波银行大力发展债券承销业务，国债、国开债、农发

债、地方债等承销量位居市场前列；二级市场方面，宁波银行的债券现货交割量、总交割量、做市交易量排名较为靠前。作为全国银行间债券市场交易活跃的尝试做市商以及结算代理人，宁波银行现已获得开办柜台债业务资格，是全国第九家开展此类业务的银行。

在柜台债业务开展过程中，宁波银行严格做好投资者准入和适当性管理。投资者开户时，需要填写业务申请及风险评估，明确风险和注意事项，签署交易协议。

目前，宁波银行个人客户可通过营业网点办理开户手续，亦可登录网银，在“我的最爱”中添加“柜台债”应用后操作；公司客户在人民币结算账户的开户网点办理开户手续。次日经开户确认成功后，个人投资者即可在宁波银行任意一家网点或网银上认购新券、买卖现券，公司客户则前往经办网点柜面交易即可，交易时间为每周一至周五(国家法定节假日、按照国家规定调整后的实际休息日除外)的10:00-11:30、13:30-16:30。宁波银行仍在继续完善柜台债交易渠道和功能，将陆续开通个人手机银行渠道及公司网银渠道。

专业人士认为，发展柜台债市场，有利于构建多层次债券市场体系，进一步拓宽筹资渠道，完善债券市场投资者结构。柜台债信用等级高、收益适中、门槛较低、流动性强、规范透明，为社会大众特别是低风险偏好的投资者开辟了新的投资渠道。

 宁波银行

泰国经典6日游仅2199元，限时报名再减200！

印象泰国经典之行，达人特惠为您安排：宁波直飞曼谷，精选优质航班游览曼谷考山路夜市，体验浪漫夜市小街；参观拉玛皇朝大皇宫，欣赏泰国建筑精粹；长尾船游湄南河，享受地道泰式古法按摩；游览泰国风情园，体验骑大象品味泰式海鲜餐；体验东方公主号，观人妖表演
赠送一场东南亚特色秀；全程入住泰式五星酒店
芭提雅升级海边当五！3月30日前报名立减200！

线路：泰国经典6日游 发团：4月21日

价格：2199元/人(不含签证和小费)

QQ群：411030887 报名及投诉电话：87651111

特惠推荐：青岛双高699元/人 桂林双卧888元/人 贵州999元/人 北京1479元/人

腾冲1599元/人 芽庄1599元/人 越南下龙湾1680元/人 普吉2399元/人 日本3999元/人

地址：达人旅业大厦(百丈路16号)

达人旅游网
www.57676.com

浙江达人旅业股份有限公司